

І. АФІЦЫЙНЫ АДДЗЕЛ

Магілёўскі абласны аддзел ГА «Беларускае географічнае таварыства»
шчыра віншуе членаў географічнага таварыства з 85-годдзем з дня ўтварэння
геаграфічнага факультэта (19.01.1934) Магілёўскага педагагічнага інстытута, з 65-год-
дзем з дня ўтварэння Беларускага географічнага таварыства (19.03.1954), з 60-годдзем з
дня ўтварэння Магілёўскага аддзела географічнага таварыства (19.01.1959)

ЗАСЛУЖЕННЫЕ РАБОТНИКИ БЕЛАРУСИ - ГОРДОСТЬ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА МОГИЛЁВСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

В.Г. Хомяков, И.Н. Шаруха,
Могилёвский отдел ОО «Белорусское географическое общество»,
О.В. Хомякова, ГУО «МГОЛ № 3», г. Могилёв, Беларусь

Хамякоў У. Г., Шаруха І.М., Хамякова В. У. Заслужанныя работнікі Беларусі – гонар географічнага факультэта Магілёўскага педагагічнага інстытута. Амаль за 45-гадовую гісторыю географічны факультэт (1934-1978) даў пуцёўку ў жыццё не толькі школьным настаўнікам, але і дзеячам розных сфер грамадскага жыцця – кіраўнікам самага высокага узроўня, прафесіяналам сілавых структур, устаноў культуры, спорта, турызма. Лепшыя з іх адзначаны пачэсным званнем «Заслужаны работнік Беларусі» у сваёй галіне. Ім прысвячаецца гэты артыкул.

Хомяков В.Г., Шаруха И.Н., Хомякова О.В. Заслуженные работники Беларуси – гордость географического факультета Могилёвского педагогического института. Почти за 45-летнюю историю географический факультет (1934–1978) дал путёвку в жизнь не только школьным учителям, но и деятелям различных сфер общественной жизни – руководителям самого высокого ранга, профессионалам силовых структур, организаций культуры, спорта, туризма. Лучшие из них отмечены почётным званием «Заслуженный работник Беларуси» в своей отрасли. Им посвящена настоящая статья.

Khomiakov V., Sharukho I., Khomiakova O. Honored Workers of Belarus – Pride at the Geography Faculty of Mahiliou Pedagogical Institute. Throughout its 45-year history Geography Faculty (1934–1978) made a path for not only school teachers, but also people who prospered in different spheres of public life – high-ranking leaders, professionals of power structures, cultural establishments, sports and tourism. The best of them were awarded with the title «Honored Laborer of Belarus». This article outlines them.

За время существования географический факультет (1934–1978) Могилёвского педагогического института несколько раз менял специальности готовившихся здесь учителей: география, география-естествознание, история-география, география. По каждой из них была подготовлена масса специалистов, которые внесли существенный вклад в развитие разных сфер общественной жизни. Их имена известны не только в Беларуси, но и на просторах СССР-СНГ. Наши выпускники занимали должности разного уровня: партийные, советские, комсомольские, государственные руководители, работники образования, науки, культуры, спорта, туризма, вооружены сил, органов правопорядка. Лучшие из них – отмечены правительственными наградами, почётными званиями, в т.ч. званием «Заслуженный работник...Беларуси». Их имена известны не только у себя на родине, но и за её пределами.

Евгений Павлович Кудряшов – Заслуженный работник высшей школы БССР (1978), Отличник просвещения СССР (1980), Отличник образования БССР (1991). Родился в 1929 г. в г. Осташкове Тверской области. В годы Великой Отечественной войны находился в эвакуации в Семипалатинске (Казахстан). С 1944 г. проживает в Могилёве – сюда получил назначение отец. Окончил СШ № 3, учился в военном училище в Ленинграде, на природоведческом отделении учительского института, на географическом факультете Могилёвского пединститута. Окончив институт (1951), стал преподавать в местной школе МГБ СССР, а с 1954 – в педагогическом институте: ассистент кафедры марксизма-ленинизма, аспирант Института экономики АН БССР, декан историко-географического, исторического факультетов. В 1971–1994 гг. – ректор родного вуза, а затем – ещё 13 лет был помощником ректора и доцентом кафедры экономики и управления. Кандидат экономических наук, профессор.

В годы руководства Е.П. Кудряшова был закрыт его родной географический факультет, который несколько раз признавался одним из лучших в пединститутах СССР, принято решение о возобновлении подготовки географов. Институт также трижды назывался лучшим среди пединститутов СССР. На его пути – от ассистента до ректора – проявились

уникальные организаторские способности: он понимал перспективы развития института и умел работать с людьми. Евгений Павлович защищал сметы и маршруты выездных географических дальних практик за пределы Беларуси, поддержал идею возобновления работы Могилёвского отдела БГО (1993). Под его руководством были созданы условия для преобразования института в университет (2007). Умер в 2011 г.

Пётр Фролович Дмитрачков – Заслуженный работник образования Беларуси (1998), Отличник просвещения СССР (1985), Отличник образования БССР (1982). Родился в 1937 г. в д. Ганновка (ныне д. Берёзки) Хотимского района. Окончил местную среднюю школу, служил в Советской Армии, окончил историко-географический факультет Могилёвского пединститута (1965). Все годы трудовой деятельности связаны с родным институтом (кроме учёбы в аспирантуре Института истории АН БССР). Работал ассистентом кафедры истории СССР и БССР (1965–1970), ст. преподавателем и 30 лет (1975–2005) – деканом исторического факультета. С 2005 – профессор кафедры истории Беларуси и восточных славян. В 1975–1977 гг. на общественных началах исполнял обязанности декана географического факультета. Кандидат исторических наук (1973), доцент (1981), профессор (2003), член-корреспондент Белорусской академии образования (1999).

О Петре Фроловиче всегда хорошо отзывались и отзываются его преподаватели – историки и географы, однокурсники, бывшие студенты, а также преподаватели других факультетов института. Является членом Государственной комиссии по подготовке учебников гуманитарно-общественного цикла. Участник съезда учёных Беларуси, Всебелорусского народного собрания. Награждён медалью Франциска Скорины, знаком «За вклад в развитие МГУ имени А.А. Кулешова», имеет Благодарности Президента Беларуси. Автор и соавтор более 70 научных и учебно-методических работ. Активный участник научных конференций, в т.ч. зарубежных.

Эдуард Михайлович Барабанов – Заслуженный работник МВД Беларуси. Родился в 1951 г. в Могилёве. Окончил СШ № 12, географический факультет Могилёвского пединститута (1972). Работал учителем географии Турковской СШ Бобруйского района, служил в Советской Армии. После службы – воспитатель общежития Бобруйского автотранспортного техникума, директор ДЭТБ ГорОНО.

В марте 1975 г. горком комсомола направляет его на работу в милицию: инспектор БХСС на станции Березина (Бобруйск), в Первомайском РОВД г. Бобруйска: от ст. инспектора БХСС до начальника РОВД. В это время заочно окончил Минскую высшую школу МВД СССР.

С 1997 г. – в Могилёвском областном УВД: заместитель начальника, первый заместитель начальника – начальник криминальной милиции области. Полковник милиции. С 2006 г. – на пенсии. Но ещё два года работал директором Могилёвской областной кадетской школы-интерната.

Награждён несколькими медалями, в т.ч. «За трудовую доблесть», «За безупречную службу» 1-й степени, Почётными грамотами МВД СССР, БССР и др.

Клавдия Моисеевна Турина (Антипова) – Заслуженный работник культуры БССР (1990). Родилась в 1920 г. Окончила географический факультет Могилёвского пединститута в 1941 г. Последний госэкзамен сдавали когда уже шла война. 28 июня получила диплом и отправилась в эвакуацию: Тула, Куйбышев, Новосибирск. В Сибири сначала работала на военном (патронном) заводе. Потом она была направлена в распоряжение органов госбезопасности – работать с немками, высланными с Поволжья. Воинское звание капитан госбезопасности.

Возвратившись в Могилёв, работала по специальности: преподавала географию в вечерней школе № 2, затем – в Школе МВД СССР.

Всегда была активным участником художественной самодеятельности. Более 20 лет возглавляла городской клуб «Ветеран», пела в хоре ветеранов. Награждена несколькими медалями, Почётными грамотами разного достоинства.

Роман Ефимович (Рувим Евелевич) Шацев – Заслуженный работник культуры БССР, Отличник образования БССР (1960). Родился в 1928 г. в Могилёве. Окончил географический факультет Могилёвского пединститута (1952), но тянула музыка, которая прошла через всю его жизнь. Трудился на вокальном отделении Могилёвского музыкального училища, в студии Областного дворца пионеров и школьников, где в 1955 г. создал детский ансамбль песни и танца – лауреата многих республиканских конкурсов и фестивалей, дипломанта ВДНХ СССР (1967, 1970, 1974, 1977). Репертуар ансамбля составляли обработки белорусских и русских народных песен, произведения белорусских и советских композиторов, музыкальная классика, танцы народов СССР, шуточные сюжетные танцы,

танцевальные картинки, вокально-хореографические композиции пионерской и гражданско-патриотической тематики. Ансамбль первым из детских коллективов в БССР получил звание образцового (1970), объехал с концертами Беларусь, Украину, Российскую Федерацию, все воинские части, которые носят наименования «Могилёвские», и 19 стран мира, участвовал в европейском фестивале «Радость Европы» (Белград, 1973). По совместительству работал в культпросветучилище – вёл класс вокала, руководил вокальным ансамблем. В начале 1990-х гг. уехал в США.

Феликс Иванович Петруша – Заслуженный тренер БССР. Родился в г. Витебске в 1935 г. Окончил историко-географический факультет Могилёвского пединститута (1958). Вся трудовая деятельность связана с экскурсионной и спортивной работой в Могилёве: в 1958–1964 гг. – инструктор областного совета общества «Динамо», директор областной ДЭТС, заведующий учебно-спортивным отделом областного совета общества «Красное знамя»; в 1964–1998 гг. – директор ДЮСШ ГорОНО, ДЮСШ ОблОНО, инструктор-методист, и.о. начальника учебно-спортивного отдела Центра физического воспитания и спорта Управления образования облисполкома. В 1999–2003 гг. – директор областной специализированной ДЮСШ олимпийского резерва по шахматам и шашкам, председатель областной федерации шахмат. Награждён Почётными грамотами и Дипломами разного уровня.

Александр Евгеньевич Пучко – Заслуженный тренер СССР, Заслуженный тренер Беларуси, Мастер спорта СССР международного класса. Родился в г. Могилёве в 1950 г. Окончил географический факультет Могилёвского пединститута (1974), но географию «проходил» только на соревнованиях как гребец-каноист.

Первая победа на юношеском первенстве СССР состоялась в 1966 г. в Пскове. В 1968 – выиграл два серебра на юношеском чемпионате СССР и золото на взрослом первенстве СССР в Шауляе, в 1969 – два золота юношеского чемпионата СССР в Саратове и два золота на юношеском первенстве Европы в Москве. В составе сборной СССР выигрывал призовые места в Дании, Швеции, Финляндии.

В 1974–1975 гг. служил в Советской Армии, выступал за армейское спортивное общество: 4-х кратный чемпион Вооружённых сил СССР, победитель и призёр Спартакиады дружественных армий в Болгарии.

У А.Е. Пучко не было побед на олимпиадах и чемпионатах мира, но он первым принёс Могилёву золотые медали в гребле, сделал этот вид спорта популярным в городе и области.

С 1975 г. – тренер областной специализированной ДЮСШ по гребле, которая, во многом, и появилась благодаря его победам. Подготовил призёров соревнований разного уровня, в т.ч. дочь Юлию и олимпийского чемпиона А. Масейкова. Награждён многочисленными Кубками, Дипломами, Почётными грамотами.

Большую группу Заслуженных работников составляют работники общеобразовательной сферы.

Михаил Николаевич Манышев – Заслуженный учитель БССР (1964), Отличник образования БССР (1962). Родился в 1913 г. в д. Голочёвка Чаусского района. Учился в Шкловской школе ФЗО, Минском печатном техникуме, Грозненском сельскохозяйственном институте, работал на Северном Кавказе. В 1933 г. переводится на заочное отделение института и возвращается на родину. До начала войны преподаёт географию в школах Климовичского и Чаусского районов, Могилёвской межрайонной колхозной школе, инспектором Чериковского РОНО, заочно окончил геофак Могилёвского пединститута (1940). В первые дни войны оборонял Могилёв, отступал, получил тяжёлую контузию, попал в плен. После побега, с осени 1944 г. воевал в Красной Армии. Освобождал Польшу, Чехословакию, «брал» Берлин.

После войны жил в Мстиславле: 3 года работал заместителем директора педагогического техникума и 28 лет – в школе-интернате для глухих детей. Именно работа в этой школе сделала его известным в СССР и за рубежом. Он стал разработчиком некоторых вопросов дефектологии (заочно окончил дефектологический факультет Минского пединститута), автором специальных учебников «Природоведение» (5–6 класс) и «География» (7 класс) для школ глухих. Его учебники (в ряде случаев в соавторстве) многократно переиздавались не только на русском и белорусском языках, но и на литовском, латышском, эстонском, украинском, узбекском, туркменском, грузинском и др., на языках некоторых европейских и азиатских стран. Ими пользуются до сих пор.

Имеет правительственные награды и медаль АПН СССР им. Н.К. Крупской (1969). Об опыте работы Михаила Николаевича писал союзный журнал «Дефектология», республиканская печать. Умер в 1997 г.

Алла Александровна Абрамович – Заслуженный учитель БССР (1966), Отличник образования БССР (1960). Родилась в д. Селиба Выховского района в 1926 г. Окончила учительский институт (1946), работала в начальной школе. Заочно окончила географический факультет Могилёвского пединститута (1959). Работала учителем географии, инспектором Славгородского РОНО. В 1966–1986 гг. – заместитель директора СШ № 1 г. Славгорода, руководила методического объединения учителей географии района.

Награждена орденом «Знак почёта», медалью, Почётными грамотами ЦК ВЛКСМ, Министерства просвещения БССР, ОблОНО и др.

Мария Ивановна Базылева – Заслуженный учитель БССР (1964). Родилась в 1920 г. в д. Тишовка Могилёвского района. Ещё до войны начала учиться в Могилёвском пединституте и работала в школе. Участница Великой Отечественной войны: боец народного ополчения шёлковой фабрики, подпольщица, связная партизанского отряда.

После войны доучилась на геофаке и с 1946 г. работала учителем географии, заместителем директора, директором СШ № 11 г. Могилёва, проработав в ней более 50 лет. Создала один из первых школьных музеев боевой славы, которым руководила 40 лет, в т.ч. и после выхода на пенсию (до 2007 г.). Руководила туристско-краеведческой и поисковой работой в своей школе. Музей и его руководитель – дипломанты ВДНХ СССР. Лектор общества «Знание».

Награждена боевыми и трудовыми правительственными наградами, 2 медалями ВДНХ СССР. Умерла в 2010 г.

Борис Александрович Гуляев – Заслуженный учитель БССР (1982). Родился в 1937 г. в д. Железница Краснопольского района. Окончил Оршанское педучилище (1957), работал ст. пионервожатым Ушачского детского дома. В 1965 г. окончил историко-географический факультет Могилёвского пединститута. После вуза работал в Бобруйском районе: учитель истории и географии, заместитель директора Тажиловичской НСШ, заместитель директора, директор Телушской СШ, в 1969–1977 – заведующий отделом культуры, заместитель председателя райисполкома, в 1977–1996 – заведующий РОНО.

По различным показателям народное образование Бобруйского района всегда было среди лучших в области и республике. Сейчас Б.А. Гуляев – на заслуженном отдыхе. Награждён орденом Трудового Красного Знамени, Почётными грамотами Министерства просвещения БССР, ОблОНО и др.

Сергей Иванович Ксензов – Заслуженный учитель БССР (1965). Родился в 1912 г. в д. Киселёвка Мстиславского района. После окончания Мстиславского педтехникума (1938) работал директором СШ № 9 г. Слуцка. В 1939 г. был призван в Красную Армию и направлен в Ленинградское военно-политическое училище. Участник Великой Отечественной войны: командир диверсионной группы отряда особого назначения партизанских соединений А.Ф. Фёдорова и М.И. Наумова, начальник штаба, заместитель командира чехословацкой бригады им. Яна Налепки. Трижды ранен, трижды контужен.

После демобилизации вернулся на родину – в Мстиславский район. Работал замполитом Тельмановской МТС, секретарём РК КПВ и одновременно учился в Московской Высшей партийной школе при ЦК КПСС и географическом факультете Могилёвского пединститута. С 1951 г. – на педагогической работе: руководил несколькими школами. Последней была Ходосовская СШ.

Коллеги по работе, соседи, ученики с теплотой вспоминают Сергея Ивановича. Награждён 3 орденами, в т.ч. орденом Ленина, несколькими медалями СССР, орденом и медалью Чехословакии, Почётными грамотами Верховного Совета БССР, Министерства просвещения БССР, ОблОНО и др.

Анастасия Анисимовна Лавренова – Заслуженный учитель БССР (1967). Родилась в д. Саприновичи Мстиславского района в 1920 г. В 1938 г. окончила Мстиславский педтехникум (1938), работала учителем начальных классов Зорской НСШ Чериковского района. В годы войны партизанила на Брестщине.

С 1944 г. – в школах Мстиславского района: учитель географии Вихрянской НСШ, Островской и Ходосовской СШ. В 1953 г. заочно окончила географический факультет Могилёвского пединститута. Была требовательным, с виду суровым, но справедливым учителем. Любовь к географии передала дочери (закончила Могилёвский геофак в 1971 г., как и зять, выпускник 1969 г.). Награждена несколькими медалями, Почётными грамотами Министерства просвещения БССР, ОблОНО и др.

Михаил Филиппович (Моисей Фарцелевич) Мясников – Заслуженный учитель БССР (1973), Отличник просвещения СССР, Отличник образования БССР. Родился в 1926 г. в Могилёве. В 1944 г. был призван в Красную Армию. Участник Великой Отечественной

войны. Службу в армии продолжил на Дальнем Востоке до 1951 г. Природа этого края настолько поразила молодого солдата, что в 1952 г. он поступает на географический факультет Могилёвского пединститута. После окончания вуза (1956) работал директором Боровской СШ Могилёвского района, заместителем директора СШ № 26, директором СШ № 4, 5 г. Могилёва. Последнюю, фактически, строил сам во всех смыслах: здание, коллектив учителей, традиции. Длительное время школа была одной из лучших в республике, а её директор – входил в Совет директоров школ республики, Совет (коллегию) ОблОНО. В начале 1990-х гг. выехал в Израиль.

Награждён боевыми и трудовыми наградами, в т.ч. орденом Ленина, Почётными грамотами Министерства просвещения БССР, ОблОНО, медалью АПН СССР имени Н.К. Крупской. Умер в 2010 г.

Ева Ивановна Зайковская – Заслуженный учитель БССР (1968). Родилась в д. Прудки Круглянского района в 1924 г. Окончила географический факультет Могилёвского пединститута (1948). В 1955–1984 гг. работала учителем, заместителем директора и 20 лет – директором Жиличской СШ Кировского района. Была организатором в школе ученической производственной бригады, школьного лесничества, которые были одними из лучших в области. В 1984–1993 – учитель географии Добоснянской НСШ. Наш географический факультет закончила и ее дочь (1972). Награждена медалью, Почётной грамотой Министерства просвещения БССР.

Тамара Ивановна Павлович – Заслуженный учитель БССР (1972). Родилась в д. Ходосы Мстиславского района. Окончила географический факультет Могилёвского пединститута (1950). Работала на родине: учитель географии, заместитель директора Шамовщинской НСШ и почти 30 лет – директор Старосельской и Ходосовской СШ. Награждена орденом «Знак почёта», 2 медалями, Почётной грамотой Верховного Совета БССР и др.

Григорий Иванович Зеньков – Заслуженный учитель БССР (1975). Участник Великой Отечественной войны – оборонял Москву. Был тяжело ранен, потерял руку. Закончил природоведческое отделение учительского института (1949) и заочно географический факультет (1958). Более 30 лет (1950–1981) работал заведующим кабинетом воспитательной работы Могилёвского областного института усовершенствования учителей. Награждён несколькими медалями, Почётными грамотами разного уровня. Умер в 1990 г.

Галина Петровна Данешиц (Гузовская) – Заслуженный учитель БССР (1977), Отличник образования БССР. Родилась в д. Стасево Лиозненского района. Окончила географический факультет Могилёвского пединститута (1961). В 1961–1993 гг. работала учителем географии Красносельской СШ Волковьского района. Награждена медалью «За трудовое отличие», Почётными грамотами.

Заслуженными учителями стали и другие выпускники Могилёвского геофака: В.Д. Шестерикова, С. И. Грузинов, П.П. Куявский из Могилёва, М.И. Максакова – из Могилёвского, А.А. Серекова – из Краснопольского района, Г.И. Фомина из Минска, выпускница природоведческого отделения учительского института Б.С. Гречихо (Прокопец) из Шкловского района, но сведения о них пока в стадии сбора. Думаем, что дальнейшая поисковая работа откроет нам новые имена.

Артыкул паступіў у рэдакцыю часопіса 15 сакавіка 2019 г.